

Strana zriadi odborové organizácie, najmä pre roľníkov, úradníkov, ver. zamestnancov, a živnostníkov. Podrobný organizačný poriadok bude vydaný v najkratšom čase.

Slovenský národný archív Bratislava, f. Demokratická strana II., kart. 2, č. 137.

Dokument č. 7

Obežník Ústredného sekretariátu Demokratickej strany o organizačných otázkach z 12. mája 1945

Demokratická strana

Číslo:1/1945-prez.

Vec: Ústredný sekretariát,

zriadenie expozitúr.

Org.(anizačné) pokyny.

O b e ž n í k č.1/1945/org.

Expozitúram Ústredného sekretariátu v Banskej Bystrici,

v Košiciach v Žiline.

Všetkým okresným sekretariátom/pokiaľ nie sú nateraz zriadené predsedom okresných organizácií/.

I.

Predsedníctvo Demokratickej strany na zasadnutí dňa 5. mája 1945 rozhodlo sa premiestniť Ústredný sekretariát strany z Košíc do Bratislavy, Goetheho ul. č. 17 - 19.

Pre komunikačné ťažkosti a pre prekážky v poštovej, telefónnej a telegrafnej službe, rozhodlo Predsedníctvo, aby až do odstránenia týchto prekážok boli zriadené expozitúry Ústredného sekretariátu strany a to: pre východné Slovensko so sídlom v Košiciach, pre stredné Slovensko so sídlom v Banskej Bystrici a pre severozápadné Slovensko so sídlom v Žiline.

Do právomoci expozitúry v Košiciach zadelilo tieto okresy:

Bardejov, Gelnica, Giraltovce, Kráľovský Chlmec, Humenné, Veľké Kapušany, Košice, Kežmarok, Stará Ľubovňa, Levoča, Medzilaborce, Michalovce, Moldava, Poprad, Prešov, Revúca, Rožňava, Snina, Sabinov, Sobrance, Stropkov, Svidník, Tornaľa, Trebišov, Spišská Nová Ves, Spišská Stará Ves a Vranov nad Topľou.

Do právomoci expozitúry v Banskej Bystrici:

Banská Bystrica, Banská Štiavnica, Brezno nad Hronom, Dolný Kubín, Feledince,(Jesenské)¹ Kremnica, Krupina, Levice, Lipt.(ovský) Sv.(ätý) Mikuláš, (Liptovský Mikuláš) Lučenec, Modrý Kameň, Námestovo, Nová Baňa, Rim.(avská) Sobota, Ružomberok, Trstená, Turč.(iansky) Sv.(ätý) Martin, (Martin) Zvolen a Želiezovce.

Do právomoci expozitúry v Žiline:

Žilina, Čadca, Kysucké Nové Mesto, Považská Bystrica, Púchov nad Váhom, Veľká Bytča.

¹ V texte používame pôvodné názvy miest a dedín, v zátvorke je ich súčasná podoba.

Ostatné okresy t. j. Bratislava, Bánovce nad Bebravou, Stará Ďala, (Hurbanovo) Galanta, Hlohovec, Ilava, Komárno, Malacky, Nové Mesto nad Váhom, Modra, Zlaté Moravce, Myjava, Nitra, Parkáň, (Štúrovo) Piešťany, Prievidza, Dunajská Streda, Senica nad Myjavou, Skalica, Šamorín, Šaľa nad Váhom, Topoľčany, Trenčín, Trnava, Vrábľa a Nové Zámky - podliehajú priamo Ústrednému sekretariátu v Bratislave.

II.

Expozitúru v Banskej Bystrici vedie hl. tajomník Pavel Švihra, expozitúru v Žiline hl.(avný) tajomník Jaroslav Vyškovský. Expozitúra v Košiciach podlieha podpredsedovi DS, Ing. Jozefovi Stykovi.

Vedúci expozitúr sú prísne viazaní politickou líniou strany určenou predsedníctvom a výkonným výborom a sú povinní vykonávať všetky pokyny a príkazy Ústredného sekretariátu.

Expozitúry vykonávajú za Ústredný sekretariát všetku činnosť organizačnú, propagačnú a intervenčnú. Majú právo prijímať zamestnancov a okresných tajomníkov strany len s výhradou schválenia predsedníctva.

Okresné sekretariáty v obvode expozitúry majú sa vo všetkých veciach obracať na expozitúru, ktorá sa postará o styk s Ústredným sekretariátom.

Ústredný sekretariát bude naopak v styku s týmito okr.(esnými) sekretariátmi prostredníctvom expozitúr.

Expozitúry sú povinné predkladať na vedomosť všetky vydané obežníky a informovať osobitne Ústredný sekretariát o svojich dôležitejších opatreniach. V podrobnostiach sa riadia obežníkom č.2/1945/org., ktorý sa súčasne rozosiela.

S bratským pozdravom:

Bratislava, dňa 12. mája 1945.

Dr. Jozef Kyselý v.r.
organizačný referent

Dr. Fedor Hodža v.r.
generálny tajomník DS.

Slovenský národný archív Bratislava, f. Demokratická strana II., mikrofilm. 628-629

Dokument č. 8

List Okresného sekretariátu Demokratickej strany v Púchove z 31. 5. 1945 okresnému sekretariátu KSS.

Okresný sekretariát Demokratickej strany v Púchove.

Vec: "Zakázaná agitácia" - odpoveď.

V Púchove, dňa 31. mája 1945.

č. 3/45

Titl.

Okresný sekretariát Komunistickej strany

v P ú c h o v e